

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 12 Setiembre de 1890.

N.º 2.753

Cartas de Madrid

Madrid 6.

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

La agitación producida en Francia con motivo de la publicación de *Les Coullisses du boulangisme* va en aumento. El duelo entre Rochefort y Thiebaud de un lado; la reunión de los catorce diputados boulangieristas residentes en París para condenar la conducta de Mermeix; el desafío de éste con el director de *El Gil Blas*, que se anuncia como cosa inevitable; la carta que publica *Le Figaro* de Martimprey, uno de los agentes del príncipe Napoleon con quien se entendía el general Boulanger; las revelaciones anunciadas de Dillon, el cajero del boulangierismo; la publicación con que amenaza el *X* del *Figaro* de las cifras suministradas al «brav» general por la duquesa de Uzés, agente del conde de París, etc., etc., son más que suficientes motivos para que se mantenga vivo el escándalo.

Da pena leer estos días los periódicos franceses. Excepto los que son órgano de los republicanos templados, como *Le Temps* y algún otro, todos los demás remueven la basura del boulangierismo, cruzándose de uno á otro bando insultos atroces, frases como no se oyeron jamás en la prensa.

El artículo que *El Gil Blas* dedica al señor X, al firmante de *Les Coullisses du boulangisme*, es atroz. Le llama con todos los dictados denigrantes del diccionario y dice que la coalición de los vómitos se ha obrado en el rostro de ese Iscariote.

Se comprende la rabia y el despecho provocado por las revelaciones del articulista de *Le Figaro*, aunque lo hecho por él tenga en el orden moral una sanción tremenda.

Lo que no se comprende es la conducta de los electores boulangieristas que renuevan su mandato y su voto a los diputados que formaban la corte del general, después que Mr. Laguerre, el *leader* de ese partido, declara que muchas de las revelaciones de *Le Figaro* son exactas.

Laguerre pretende ahora, y éste es el mismo sistema de Rochefort, que de las ruinas y cenizas del boulangierismo renazca un nuevo partido con el programa de la revisión constitucional. Pero esto no creo que lo logren.

La revisión constitucional no era un principio privativo de los boulangieristas. Lo que constituía la bandera de los cesaristas republicanos era principalmente encarnar en el general Boulanger la *revancha*, destruir el oportunismo, suprimir el Senado, organizar en fin una nueva república que hubiera heredado directamente la monarquía, ya en la cabeza del conde de París, ya del príncipe Napoleon, ya de cualquier otro candidato.

Aniquilado Boulanger, y más que aniquilado deshonrado, han quedado igualmente dispersos y reducidos a la impotencia aquellos hombres que con su historia aparecían ante la multitud como garantía del republicanismo del general.

El único que en estas circunstancias se ha hecho cargo de la realidad y procede rectamente es el Sr. Naquet, que se retira de la vida política.

Tiene para los observadores un aspecto ese formidable escándalo del boulangierismo digno de ser anotado.

Es en primer término una prueba de

que en Francia ya es imposible que prospere toda tentativa cesarista é imperial, y que el que lo hace cae para no levantarse jamás.

Pero aún tiene una significación más alta lo últimamente ocurrido con Boulanger.

Cuando se descubrieron las *escroquerías* del verno de Mr. Grevy, toda Francia pidió la dimisión del presidente, y además del juicio legal hubo un juicio social que le condenó irremisiblemente.

Mientras que Boulanger era juzgado y exonerado por el Estado, por el Senado de la república, sus partidarios, lejos de disminuir aumentaban, y París le otorgaba sus sufragios, que luego anulaba Constans.

El crédito del boulangierismo había sufrido en la masa neutra del país, pero aun no se había descargado el golpe decisivo sobre el general.

Faltaba el juicio social, el fallo del jurado popular. Ese iba lentamente reuniendo datos y aportando resultados. La publicación de *Les Coullisses du boulangisme* ha colmado la medida.

El gran jurado ha dictado su fallo y Boulanger ha caído en lo más hondo, allí donde no le puede levantar la paz y la caridad.

Por consiguiente, no nos asustemos del escándalo.

En las naciones donde tales ruidos se arman hay conciencia moral y no queda ningún crimen político sin castigo.

Todavía hoy se ha hablado bastante de la silba y pedrea al Sr. Cánovas del Castillo.

Un diputado republicano por la provincia de Alava explica los hechos de esta manera:

En la Diputación de Alava hay elementos nocedalinos, conservadores y liberales, y hay también elementos carlistas, que están casi en mayoría.

Se comprende que allí donde el carlismo ha imperado con gran fuerza, la lucha entre *integros*, los de Nocedal, y *leales* los de D. Carlos, sea terrible, formidable.

Invitado el Sr. Cánovas por los pocos conservadores de la Diputación unidos á los nocedalinos, los carlistas sintieronse agraviados. Agravio, porque eran los *integros* los amos de la fiesta; agravio, porque el Sr. Cánovas significa para ellos el enemigo de los fueros, el verdugo de sus libertades.

De aquí el artículo publicado por *El Alavés*, periódico carlista de Vitoria, el mismo día del banquete al Sr. Cánovas.

El Alavés incitaba materialmente á sus correligionarios á la rebeldía, á la insurrección. Era un manifiesto de guerra, una proclama incendiaria.

M.

Madrid 7.

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

Gran desaliento causará entre los republicanos la lectura de las declaraciones del Sr. Castelar que publica hoy *El Liberal*.

El Sr. Castelar, que á raíz de la crisis y por efecto de la vuelta de los conservadores que interrumpían la evolución liberal y democrática amenazaba con abandonar á España, piensa ya de otro modo.

Castelar lo confía todo al tiempo, da buenos consejos á Sagasta, renuncia á pronunciar discursos, y se va á París con

unos mejicanos amigos suyos.

Dos meses han bastado para que se apagaran los fuegos de su indignación y de su cólera patrióticas. El discurso que tenía preparado para pronunciarlo en las Cortes cuando se interpuso la Corona y cerró el Parlamento, ese discurso ya no saldrá nunca de los labios de Castelar.

El gran tribuno no solo desfallece por sí, sino que predice el desfallecimiento y la retirada del campo de batalla del señor Sagasta.

Lo verdaderamente curioso es que el Sr. Castelar cuente á las gentes de buena fé que Sagasta no quiere seguir entonando la trompa bélica por no disgustar á la reina, á la que le profesa un grande y profundo cariño. Parece el Sr. Castelar diciendo eso un hombre bueno que certifica de las condiciones de su patrocinado. Es una recomendación para la Corona, pero á fé que no es una garantía para el país democrático.

Dice el Sr. Castelar que el que á hierro mata, á hierro muere, y afirma para que lo sepan los conservadores: «Se asegura que al Sr. Sagasta le han prometido que el partido liberal será gobierno antes de que se hagan las elecciones.»

¡Oh qué candor! Las brisas del Cantábrico predisponen á todos los sueños y hacen olvidar todas las enseñanzas de nuestra historia constitucional. Puede ser, sí, que esa promesa se haya deslizado al oído del Sr. Sagasta, y que le haya sonado ese susurro blando y suave mejor que todas las cantatas del himno de Riego.

Pero para creer eso se necesita creer en cuentos de brujas y aparecidos. Esas promesas fueron los eternos cantos con que mantenía un tanto sumisos á los progresistas la reina Isabel. Palabras empeñadas con Espartero, con Olózaga, con O'Donnell, ¿qué se hicieron? De eso debía estar enterado el Sr. Sagasta.

Y parece que no lo está. ¿Tiene por ventura el Sr. Sagasta la confianza y la hipoteca del general Martínez Campos?

No sueltan ni á tres tirones los conservadores el poder. Harán una resistencia desesperada el día que un colmo de desaciertos les despeñe al abismo de donde no han de salir más.

Y ahora, cuando los conservadores han comenzado á comer, ahora que preparan tan bonitamente las elecciones, ahora se habla de promesas á Sagasta, haciéndole ver un pedacito de cielo azul. ¡Bah! Esto es bueno para que lo crean y para que lo digan los que todavía no se han quitado el morrion.

Pero sea de esto lo que quiera y allá se las componga Sagasta, es lo cierto que el desaliento de Castelar es un síntoma funesto para la política democrática.

El Sr. Castelar piensa y dice que al señor Sagasta toca conquistar el poder. No quiere el jeté del posibilismo hacer propagandas, concertar coaliciones para que en ellas entren solo los fusionistas y las rechacen los republicanos.

El Sr. Castelar les dice á los zorrillistas que si perseveran en su actitud de auxiliares de los conservadores y se repite el hecho de que no se haya intentado ninguna revolución formal sino durante el mando de los liberales, se podrá afirmar que ha muerto para siempre en nuestro país la política revolucionaria.

Estas palabras de Castelar, que parecen una excitación, y esa su actitud de retraimiento, de indiferencia, de retirada, de abandono de su puesto, que era el dirigir toda la campaña del sufragio universal, indica una desconfianza muy

grande en su teoría de la evolución.

El Sr. Castelar sufrió un tremendo golpe en su política. Era el esfuerzo de quince años malogrado. Era como si, apoderándose de los ahorros de un obrero, los tirase por la ventana en época en que el obrero ya no podía trabajar.

El Sr. Castelar ya no se dirige á la nación, ya no ejerce el apostolado y adoctrina á las gentes. ¡El Sr. Castelar se va á París en compañía de unos amigos mejicanos! ¿Y cuándo hace eso? En el momento en que el Sr. Sagasta se para en el camino y confía en promesas de no sabemos quién.

El Sr. Castelar irá á Huesca á decirles á los electores qué ha hecho de su mandato. Pero nada más. Este será un acto de gran importancia si se quiere, pero al fin no interesa más que á Huesca.

Y es que el Sr. Castelar, renunciando al advenimiento próximo de la república por los caminos de la evolución, y no atreviéndose á predicar y mucho menos á hacer la revolución, se retira á sus tiendas y espera.

Lo sentimos: no comprendemos á demócratas de tan alto entendimiento que han cifrado en el sufragio universal todas sus esperanzas, que se alejen voluntariamente.

Con el sufragio universal y contra los conservadores es como hay que luchar. ¿Qué, se quiere que dejemos entregado el sufragio en manos de los fusionistas?

Gran conquista para tales frutos. Gran conquista de la democracia y del señor Castelar el sufragio universal, para que sirva de instrumento de combate al señor Sagasta; para que sirva de instrumento de opresión al Sr. Cánovas.

Lo decíamos el otro día. Estamos condenados á tener conservadores por mucho tiempo si persisten en su actitud indiferente los republicanos. ¡El sufragio universal es nuestro y lo vamos á dejar en manos de infieles!

Como final de sus declaraciones, el señor Castelar, como no podía menos de suceder, ha hecho una profecía:

—Sagasta cree de un modo absoluto que gana las elecciones provinciales. Yo, cuando le oí decir esto, pensé que el deseo le cegaba; pero hoy pienso, en vista de las noticias que de casi todas las provincias españolas recibo, que acaso no se equivoque. Mi opinión es que el gobierno ganará las elecciones provinciales con alguna dificultad, y fácilmente las de diputados á Cortes, pero que perderá las elecciones de ayuntamientos, y que este será el contratiempo serio y grave que los conservadores encontrarán en esta nueva época de su poder.

A estas profecías del Sr. Castelar la nación sólo contesta una cosa:

—Ayúdame y te ayudaré.

M.

(N. de R.) Suprimimos de la carta todo lo que se refiere á las opiniones de Castelar sobre la última crisis, porque los párrafos de una correspondencia del Sr. Moya en que se consignaban aquellas opiniones han sido denunciados.

Madrid 8 de Septiembre.

El caciquismo

Sabido es que el primer acto de un ministro de la Gobernación luego que ha nombrado los gobernadores es indicarles las personas con quienes tiene que consultar toda medida en la provincia que ha de gobernar, y el primer paso de un gobernador indicar á los alcaldes los individuos de quienes tienen que aconse-

arse en la difícil misión de administrar un pueblo.

El cacique, como se vé, recibe del gobierno la protección necesaria para hacer eficaces sus trabajos en favor de aquel.

De este modo resulta montado el mecanismo merced al cual un gobierno que no cuenta sino con reducidísimo número de adeptos puede prometerse el triunfo en todas las elecciones.

Pero el caciquismo, justo es confesarlo, ha cambiado mucho de algunos años á esta parte. El cacique es hoy menos irritante, más soportable que en las épocas pasadas porque varía generalmente con los cambios de política, teniendo cada partido los suyos, esta especie de autoridades irresponsables varían con los partidos.

Los pueblos los sufren ya con más resignación por eso. Saben que los gobernadores, que los alcaldes son algo así como instrumentos de las pretensiones de los caciques; pero los sufren en la esperanza de que al caer del poder el partido que los apoya, cae también aquel para ser reemplazado por el otro.

Ahora bien: cuando el cacique no pertenece á partido ninguno porque cuenta con la protección de todos por razón de especiales circunstancias ó cuando pertenece sucesivamente á todos los que mandan en un largo período de años gracias á su desvergüenza y á la protección decidida de quien, aunque desenvolviéndose en más altas esferas no tiene en más la dignidad y el decoro para evolucionar de manera que todos los partidos le necesiten; entonces ¡ah! entonces el caciquismo es ya insostenible y sucede lo que *El Imparcial* nos dice hoy que ha ocurrido en Castellón con el Cossi.

Cossi es un protegido del duque de Tetuan y como éste perteneció primero al partido conservador, luego á la Fusión y ahora está otra vez con los conservadores. El cacique eterno de Castellón ha hecho las mismas evoluciones que su protector, con la sana intención de que no se le sustituya.

Pero los habitantes de Castellón no pueden soportar más de aquí ese motín de que nos habla el telégrafo.

¿Qué hará ahora el Gobierno? Seguirá cediendo el Sr. Silvela ante las nuevas exigencias del duque aun á riesgo de que lo que no ha ocurrido en el primer estallido, ocurra después?

Acaso fuera esto la más conveniente, porque serviría de lección para los demás.

Conviene advertir que otro de los protectores de Cossi, es el Sr. Navarro Reverter, que en materia de consecuencia política no tiene que envidiar gran cosa al ministro de Estado. ¿Qué trinidad de consejeros; el duque, Reverter, y Cossi! La verdad es que Castellón debía tener motivos ya para estallar en indignación.

Cánovas debe llegar esta noche, y á recibirle en la estación, se preparan gran número de conservadores importantes. ¿Habrá silba? Acaso sea lo más probable. El Gobernador está preocupado. Si la silba á Cánovas se repite en Madrid, hoy que éste es presidente del Consejo de ministros, los efectos han de ser deplorables. Y ¡es tan difícil evitar el que se silbe aquí, donde tanto desocupado hay y tan malos recuerdos tienen algunos del actual presidente del Consejo!

Las silbas, dicen los conservadores, no se pueden evitar, y teniendo en cuenta quiénes las promueven, no debieran significar nada. Pero el hecho es que á Sagasta no le silba nadie... Y ¿por qué—exclaman—no hemos nosotros de organizar manifestaciones hostiles contra el jefe de la fusión para pagar á los liberales con la misma moneda? Y haciéndose esta clase de consideraciones, ven llegar el momento de salir á recibir á Cánovas, temblando ante la idea de que se repita el espectáculo de cuando era ministro de la Gobernación el señor Moret. Porque si entonces podía haber el pretexto de que las autoridades fusionistas protegían las silbas al jefe de los conservadores, hoy

que son estos los que mandan, es imposible de todo punto, explicarlas de manera que no cedan en desprestigio del señor Cánovas.

Aquí todo es artificial, dicen los conservadores: los aplausos tributados á Sagasta han sido preparados. Y contestan los fusionistas. Perfectamente: los aplausos á Sagasta han sido preparados pero las silbas á Cánovas han sido espontáneas, porque no había de tener el capricho el Gobierno de prepararlas.

Es—replican los conservadores—que el precedente se había sentado por el Gobierno liberal y hoy se silba ya todo por el capricho de silbar; que hay siempre gente para todo. Y ¿por qué—contestan los liberales—esa gente respeta á Sagasta? Porque los conservadores son más serios y sensatos—No; no es por eso, sino sencillamente porque no hay más conservadores que los que mandan, y esos no habían de silbar. El pueblo es liberal y harto hace con soportar á Cánovas, contentándose solo con silbar. Que se dé por satisfecho mientras no sea más.

Tales son los diálogos sostenidos entre conservadores y fusionistas por explicar las silbas.

Esperemos el resultado de la recepción de esta noche.—R.

(El Diluvio).

Sucesos de Castellón

Lo ocurrido en la noche del 6 en Castellón de la Plana fué lo siguiente:

Enterado el vecindario que el ministro de Estado y gran cacique señor duque de Tetuan ha conseguido vencer al ministro de Fomento y director general de Obras públicas en la cuestión de ingenieros, sin que mediara invitación y por un movimiento casi espontáneo de la masa popular, reunióse la gente provista de pitos y con estandartes alegóricos, presentándose frente al domicilio del Sr. Fabra, presidente de la Diputación provincial y jefe del *cossi* por ley de herencia.

Hubo gritos y pedradas: un caballero abofetó á uno de los manifestantes; se presentó el gobernador y la Guardia civil despejó las calles, produciéndose la alarma consiguiente.

Parece mentira que un gobierno serio consienta que uno de sus ministros provoque conflictos en una capital de provincia y sea causa de alteración del orden público:

De aquel monstruo que se comía los niños crudos ya no queda más que el nombre: Cánovas está hoy á los pies del duque de Tetuan, que es la menor cantidad posible de duque, de ministro y de hombre de Estado.

Y ahora hemos de decir que los conservadores anticossios de Castellón merecerán lo que tienen, y aún más, si no realizan el acto que exige su decoro y su dignidad.

Porque antes que el compromiso de partido está la vergüenza, y para ellos es bochornoso y denigrante sufrir con resignación las imposiciones del *cossi* y del duque de Tetuan gobernando Cánovas.

En cuanto á Silvela... nos da lástima: todos le creíamos heredero de la jefatura del nuevo partido conservador; pero se quedará con el cargo de secretario particular de Tetuan ó de Romero Robledo.

Cuestión de Marruecos

Tánger 5 Setiembre.

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

Muy señor mío y amigo: El tiempo y los hechos han confirmado mis apreciaciones anteriores.

Farsa y pura farsa representaron los hermanos Figuera y Rinaldi en Rabat.

Cien askaris ó soldados marroquíes

dicen que va á enviar el sultan al campo de Melilla para imponer orden y respeto á las kábilas del Riff.

El más ignorante, el menos conocedor de Marruecos se reirá al leer tal noticia, comunicada formalmente por el representante de España en Tánger.

¿Es posible que el duque de Tetuan, Cánovas, el gobierno, crean que el sultan puede imponer su voluntad en el Riff con *cien askaris*? El mismo Muley Hassan, emperador de Marruecos, quiso el invierno último visitar el Riff. Le acompañaba un ejército de 25.000 hombres y los santones del país le impusieron el veto. Muley Hassan no se atrevió á pasar de Tetuan.

¿Y los 20.000 duros de indemnización por el atropello de Agadir, ofrecidos hace *dieciséis* meses al Sr. Figuera y vueltos á ofrecer hace un mes en Rabat al mismo Sr. Figuera?

¿Dónde y cuándo van á hacerse efectivos?

Porque sabemos que muy cerca, en la aduana de Tánger, hay una cantidad mucho más crecida y pudiera fácilmente la promesa convertirse alguna vez en realidad.

Pero sabemos también que los representantes de España en Marruecos buscan salir del paso engañando al gobierno y á la opinión con telegramas pomposos, cuyas conclusiones no llegan nunca á la práctica.

Farsa y pura farsa representó en Rabat el popular diplomático Sr. Figuera y su fiel intérprete Rinaldi, íntimo amigo del ministro moro Si-Fedul-el Garnit.

Y á propósito:

¿Por qué el gobierno de España no tiene en Tánger un intérprete español? ¿Por qué un cargo de tal importancia, en una legación tan importante como la de Tánger, se fia á un *extranjero* que no ha de sentir más patriotismo que el del sueldo y ha de servir, por lo tanto á quien mejor le pague?

Nuestros ministros de Estado ignoran muchas cosas que debieran saber si en Marruecos tuviesen montado el servicio como lo tienen otras potencias.

Mientras nosotros gastamos todas las energías diplomáticas recabando satisfacciones y excusas por atropellos é insultos que se repiten con frecuencia, gracias al poco respeto que los representantes de España en Tánger saben inspirar á los moros, otras potencias, más respetadas y atendidas por *nuestros hermanos*, obtienen ventajas como la posesión del Figuig, *concedida* á Francia y el estudio de un ferrocarril de Ouxdah (frontera de Argelia) á Fez, que se asegura está en vías de ultimarse satisfactoriamente.

Esto es de una importancia capital y debiera preocupar á nuestro gobierno tanto como la cuestión de Melilla. Pero el gabinete de Madrid ni siquiera se ha enterado del asunto. Lo de Figuig, que implica una alteración del «statu quo» territorial en Marruecos, ha pasado desapercibido para el mismo Figuera, representante de España en Tánger. ¡Qué vergüenza!

Aquí creemos todos los buenos españoles que no se hará esperar una manifestación general de entusiasmo nacional que obligue á nuestro gobierno á pensar seriamente en la desgraciada situación á que nos han traído en Marruecos cónsules y ministros, ávidos únicamente de crearse posiciones desahogadas, sin tener en cuenta el bien de la patria.

El actual insulto de Melilla ya ha interesado á toda la prensa española. Hasta periódicos ministeriales y genuinamente conservadores, como *La Política Moderna*, señalan los males y deficiencias de la actual representación española en Marruecos y la misma *Epoca*, cuando no publica los sueltos y correspondencias que le remite D. Fermín Figuera, hermano del ministro de Tánger, reconoce la gravedad é importancia de los acontecimientos que tienen lugar en este país.

El mismo *Liberal*, cuando trata el asunto de Melilla por *pluma* de sus corresponsales en aquella plaza y en Málaga, va con la corriente general; no si-

guiendo una conducta muy conforme con lo que la patria y la opinión exigen cuando refleja el pensamiento de su corresponsal en Tánger, que es un alto empleado oficial, no muy querido por lo de esta colonia; especie de institución inamovible que, para desgracia de la patria, comparte los trabajos diplomáticos con el Sr. Figuera.

Los rifeños afluyen á esta población en busca de armas y municiones.

Su altivez, su osadía y su descaro rayan en lo increíble.

Segun ellos, España no es bastante fuerte para imponerse y tiene miedo al sultan. Consecuencia lógica de nuestras contemplaciones y debilidades.

Su buen amigo.

A. A. M.

Noticias

Dicen de Málaga que vuelven á circular en aquella ciudad monedas falsas de cinco pesetas con el busto de D. Amadeo.

En Orihuela se ha hecho un gran recibimiento al exministro señor Capdepon. El entusiasmo rayó en delirio, siendo acompañado á su casa por más de 6.000 personas y bandas de música.

Al pasar por delante del casino los socios le han vitoreado desde los balcones.

Instalado en su alojamiento, se repitieron las escenas de entusiasmo, saliendo el señor Capdepon al balcón, dando un viva á la reina y otro á Sagasta. El pueblo repitió estos vivas con trasportes de cariño.

Se preparan festejos en su obsequio y un gran banquete.

Se va á dar nuevo impulso á los trabajos de excavación en las ruinas de Itálica.

En las excavaciones que se están practicando en la calle de Serranos, de Leon, para la colocación del alcantarillado, se ha descubierto un fuerte cimientito, que parece corresponder á la época de la fundación romana, y continúan también apareciendo monedas que son muy apreciadas por los aficionados al estudio de la historia.

En Portugal se imponen siete días de cuarentena en la frontera de Galicia á todos los viajeros procedentes de España.

MAHON

Hemos tenido el gusto de ver espuestas en el escaparate de la tienda de la señora Viuda de Murillo, calle del Castillo las nuevas esteras de alambre de acero galvanizado, vueltas en espiral, cuyo representante en esta ciudad es D. Francisco Esquefa.

Estas esteras se recomiendan para el uso en los vestíbulos, corredores y jardines. Ningun hotel, casa de comercio ó establecimiento público de gran frecuencia debe estar privado de este utensilio tan barato, cómodo y elegante.

Se pueden volver y emplear á voluntad por las dos partes.

Facilmente dejan pasar el barro, y la limpieza del suelo se hace levantando la estera y quitando el lodo que se halla debajo.

Son elásticas y no tienen ninguna influencia dañosa sobre el calzado.

Los precios varían según las dimensiones fabricándose por encargo de los tamaños que se deseen.

Recordamos á nuestros lectores que mañana debe tener lugar en el teatro Principal un concierto vocal é instrumental á beneficio de los señores que componen la orquesta y el «Orfeón Ma-

honés, como asimismo les recordamos que dichos señores con el mayor desinterés posible han tomado parte muy activa en los festejos con que Mahon acaba de honrarse y de los que deben enorgullecerse todos sus hijos.

El público mahonés que no ha sido desagradecido nunca tiene el deber de llenar mañana todas las localidades de nuestro coliseo á fin de demostrar á los beneficiados que sabe corresponder como es debido á los que de una manera tan galante han sabido obsequiarle. Y de que así sucederá nos lo garantiza el gran número de localidades encargadas en contaduría.

El programa de la función es como sigue:

1.ª PARTE

- 1.º Sinfonía d' «Oberon», (Weber).—Orquesta.
- 2.º «Gloria á España», (Clavé).—Coro.
- 3.º «Danse Baccantes», (Gounod).—Orquesta.
- 4.º «Pluie D'Or», tanda de walses, (Waltheufeld).—Orquesta.

2.ª PARTE

- 1.º Primer quinteto de «N. Giovanni».
- 2.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Boccaccio», por el sexteto y armonium, instrumentación por G. Taltavull.
- 3.º Dos números de las siete palabras de Haydn, por cuarteto.
- 4.º Romanza Alicé de «Roberto el diablo», por sexteto y armonium.

3.ª PARTE

- 1.º Sinfonía de «Guillermo Tell», Rossini.—Orquesta.
- 2.º «Tout a vous», tanda de walses, (Waltheufeld).—Orquesta.
- 3.º «Mignarde», polka, (G Taltavull).—Orquesta.
- 4.º «El nets del almogavers», (Clavé).—Coro.

NOTA.—En el intermedio de la 1.ª á la 2.ª parte se bailará el original baile infantil de Escocia.

PRECIOS

Plateas	4'00 pesetas
Palcos primer piso	5'00 »
Id. segundo piso	3'00 »
Id. tercer piso	1'50 »
Butacas con entrada	1'00 »
Sillas	0'25 »
Entrada general	0'50 »
Soldados y niños	0'25 »

Sabemos que el pirotécnico Sr. Givalvely, en obsequio á los beneficiados, disparará mañana frente al teatro, algunos bonitos ramilletes de fuegos artificiales.

Con profunda pena hemos sabido haber fallecido en Casar (Santander) la virtuosísima Sra. D.ª María Vicenta Muñoz madre de nuestro querido amigo D. Fidel G. Riancho, Director de este Lazareto á quien enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Las personas que esta noche deseen asistir al ensayo del concierto que debe celebrarse mañana podrán hacerlo presentando la localidad que para dicho día hayan adquirido.

El domingo por la noche habrá baile en el casino El Consey.

Esta mañana ha tenido lugar el relevo de las fuerzas que guarnecen la fortaleza de La Mola.

Además del colosal globo que elevará el domingo, despues de concluidos los fuegos que se dispararán en la Arravalleta, nuestro querido amigo D. Francisco Tudurí, la logia «Hermanos de la Humanidad» elevará otro tambien de grandes dimensiones.

Muchos carruages son.—Segun nos han asegurado personas que lo oyeron al mismo individuo que los habia contado, el domingo último salió de esta ciudad á la una de la tarde un payés que se diri-

gía á Alayor y en el trayecto de dicha carretera se encontró con la friolera de 208 carruages de todas clases que venían en dirección á esta ciudad.

Segun tenemos entendido el domingo por la tarde se verificarán corridas de burros de Argel en la calle de la Arravalleta para cuya diversion se ha solicitado el correspondiente permiso.

Habiéndose dado orden de que cesasen las tómbolas que se verificaban en la calle de las Moreras el Sr. Alcalde ha dispuesto que se levanten los kioscos que se habian establecido por las fiestas en la citada calle.

Dice El Felanigense:

«La enfermedad que hace años ataca despiadadamente al ganado de cerda, se ha cebado en esta ciudad de un modo terrible. De seguir la mortandad que en estos animales se observa, escasos serán los que lleguen felizmente á la época de la matanza».

Verdaderamente es lamentable no encontrarle al mal un remedio, pues por más que la ciencia haya puesto de su parte lo que reclama la enfermedad, ó nosotros lo ignoramos ó ha habido muy pocos de los mencionados animales que no hayan sucumbido á la invasion.»

Dice un diario de Barcelona:

«Ha llegado á esta capital el escultor catalán residente en Madrid D. Pablo Gibert y Roig, autor de la estatua de don Práxedes Mateo Sagasta que debe erigirse en Logroño, y que están fundiendo los Sres. Comas, hermanos. Personas inteligentes que han tenido ocasion de examinar el modelo de dicha estatua tributan grandes elogios al trabajo de nuestro aventajado paisano el Sr. Gibert.»

Los preparativos para la próxima lucha electoral, van organizándose y desarrollándose por toda España, pudiéndose asegurar que nuestros amigos los liberales lucharán con energía y decision, en toda la medida de sus fuerzas y con seguridades de éxito en muchos distritos en los que se proponen disputar al Gobierno las mayorías. En Madrid continúan las manifestaciones de adhesion á la política del señor Sagasta, pasando ya de 4.000 los electores que de palabra ó por escrito han manifestado al Sr. Aguilera su incondicional adhesion al jefe del Partido Liberal.

Sociedad Filantrópica DEL CASINO EL RECREO

La Junta General ordinaria del presente mes, tendrá lugar el domingo 14 del corriente á las 4 de su tarde. Y se anuncia para conocimiento de los socios. Mahon 11 Setiembre de 1890.—El Vice Presidente Director, Juan Serra.

¡Ojalá que los enfermos usaran á tiempo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez! Sus resultados son siempre eficaces rápidos y seguros.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sr. D. JUAN VIVAS PÉREZ, muy señor mío: Me creo obligado á participarle para su satisfacción, que hallándose mi hija atacada del cólera, con vómitos, diarrea y calambres y sin esperanzas de vida, le fué propinada su preparacion de «Salicilatos de bismuto y cerio» y á las dos horas entró en reaccion encontrándose ya fuera de peligro, pudiendo decir con completa seguridad que sola y exclusivamente á sus «Salicilatos» le debe la vida mi querida hija. ¡Ojalá á mi señora se los hubieran propinado, que con seguridad no hubiera padecido tanto con los efectos del pícaro láudano le han hecho sufrir. Cueste lo que sea, empaquéteme V. dosis bastante para si me ocurre algun lance fuera de la Capital poder salvarnos; pues pienso pasado unos dias llevar mi familia al campo, y con esta preparacion voy completamente tranquilo, seguro, de que no tendrá importancia ninguna otra nueva invasion en alguno de mi familia ó conocido.

Tengo el gusto de significar á V. que mi cortijero Juan Soto, á las tres horas de estar tomando sus «Salicilatos» entró en reaccion y ya podemos asegurar su curacion. Para este pobre hombre no se ha llamado médico alguno, sólo ha toma-

do la medicina de V. habiendo notado inmediatamente sus admirables efectos.

Conservará eterno reconocimiento su affmo. s. s. q. b. s. m. EUSEBIO MARTINEZ UNZAGA, Habilitado de Hacienda y de los Juzgados de Instruccion de la provincia.

Almería 10 de Septiembre 1885.

BOLSA DE MADRID

9 de Agosto 4 t.

4 por 100 interior	78'700
4 por 100 amortizable	00'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'800

BOLSA DE BARCELONA

11 de Agosto 4'30 t.

4 por 100 int.	78'600
4 por 100 ext.	81'220
4 por 100 amortizable	91'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'500
Banco Hispano Colonial	64'600
Acciones ferrocarril Francia	55'400
Id. Norte	82'850
Id. Orense	20'800
Id. Almansa	127'000
Obligaciones Francia	00'000
Id Norte	84'500
Id. Orense	00'000
Obligaciones Almansa	78'120
Compañía Trasatlántica	88'500
Empeños del Casino Mercantil Interior	12 rs. vn. paga alcista.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Leoncio y Valeriano mrs., Silvino ob., Juvencio pbro., y Sta. Inés vg. y monja.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Ligorio y Macrobio mrs., Amado, Eulogio y Maurilio ob., y Sta. Maurita vg.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Dia 12

Para Arendal barca noruega «Seagull», cap. Mr. M. Hostrup con 10 trips. y lastre.

MISCELANEA

LA FORTUNA DE LOS ROTHSCHILD

Acerca de la fortuna de los Rothschild, publica un periódico inglés algunos datos sumamente curiosos. La fortuna de los Rothschild, dice el colega citado, se calcula en 350 millones de libras esterlinas, ó sean 6 millares de 250 millones de francos. Si esta fabulosa suma se convirtiera toda en piezas de un franco y si estas piezas se colocaran en línea una junto a otra, la línea en cuestion podría dar cuatro veces la vuelta á la tierra por el Ecuador. Convertida en piezas de oro de 10 francos, la línea podría dar nueve veces la vuelta á las fronteras de Bélgica. Si se redujera á monedas de oro de 25 francos, el peso de la suma sería 2.016,000 k. Por último, si la fortuna de los Rothschild se convirtiera á piezas de 5 francos, y con ellas formara una pila la altura de la pila mediria 3,125,000 metros ó 3,125 leguas, y si querian formarse varias, podrían ponerse en fila 10,416 pilas cada una de la altura de la torre Eiffel.

Hablase en una tertulia de la habilidad que tienen algunas personas para imitar la voz de ciertos animales.

—Para eso un amigo mio,—dice un

sevillano;—cuando se pone de noche en el patio de su casa á imitar el canto del gallo...

—¿Qué?

—En seguida amanece.

En la casa de fieras del Retiro. Gedeon contemplo la jaula de los monos, y pregunta al guardia si el clima de Madrid resulta nocivo para aquellos animalitos.

—No, señor; de lo que suele morir se estos bichos es de aburrimiento.

—¡Pobrecillos!— exclama Gedeon, y al mismo tiempo tira dentro de la jaula los periódicos que lleva en el bolsillo.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11 5-45 t.

El gobierno ha declarado haber recibido noticias satisfactorias de Melilla.

Aumentan las protestas de los productores españoles contra el contrabando de trigo que se efectua en Gibraltar.

Se han repetido los terremotos en Andalucía lo que ha causado gran alarma en aquellas provincias.

El rey de Portugal sigue mejorando.

Los ministros se hallan reunidos en Consejo.

Portugal continua extremando las exageraciones sanitarias.

Madrid 12 2-15 mda.

En Belinhome (Suiza) ha estallado una revolucion popular; los sediciosos se apoderaron del palacio del Gobierno, apresaron á varios consejeros y asesinaron á otros.

Madrid 12 10 15 m.

Segun la «Gaceta», ayer ocurrieron 61 invasiones y 37 defunciones del cólera en las provincias invadidas.

La viruela va desapareciendo en Madrid.

Se insiste en que se han presentado varios casos de cólera en Barcelona.



Doña Juana Hernandez y Orfila
falleció
á las 7 de la tarde de ayer

Q. E. P. D.

Sus desconsolada hermana, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.
El entierro ha tenido lugar á las cinco de la tarde de hoy.
Casa mortuoria, calle Prieto y Caules n.º 78.
Mahon 12 Setiembre 1890.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION.
calle Nueva. núm.º 25.

IMPRENTA:
S. José, frente al Fielato



**LA JÓVEN
CAYETANA SINTES Y SEGUÍ**

ha fallecido
a las 9 de la mañana de hoy
a la temprana edad de 15 años
Q. G. H.

Su desconsolada abuela, padres, hermanos, hermanas, tíos, tías y demás familia participarán a sus amigos tan irreparable pérdida, suplicándoles la tengan presente en sus oraciones. El entierro tendrá lugar mañana a las 8 y 1/2 de la misma dándose el duelo por despedido despues de la conduccion del cadáver al Campo Santo.
Casa mortuoria, calle del Carmen n.º 100.
Mahon 12 Setiembre 1890.

**Alcaldía de Mahon
Instruccion pública**

Habiendo acordado este ayuntamiento en sesion del dia 19 del actual proveer en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que dicha Corporacion destina anualmente a los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes a dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion municipal hasta el dia 13 del próximo mes de Setiembre, advirtiendole que las solicitudes sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento. Mahon 22 de Agosto de 1890.—P. O., P. R. Pons.

**Admin. istracion de Consumos
DE MAHON**

Debiendo procederse por los empleados de este impuesto a la comprobacion de los ganados registrados en el casco municipal segun lo dispuesto en el art. 230 del vigente Reglamento, en que se hallan de dar las relaciones de los mismos con toda exactitud, antes del dia 25 del actual, pues transcurrido que sea dicho plazo, se procederá a la imposicion de las penas y multas que hayan incurrido, arreglo a instruccion, los contraventores a las disposiciones de la misma. Administrador, Mahon 11 Setiembre de 1890.—El Administrador, Manuel Nanez.

**LOTERIA NACIONAL
Administracion de loterias de 2.ª clase
DE ALAYOR**

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 19 de Setiembre de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos a cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.530 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de 140.000	140.000
1 de 70.000	70.000
1 de 35.000	35.000
1 de 15.000	15.000
23 de 3.000	69.000
1.200 de 500	600.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas.	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 70.000 pesetas.	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 35.000 pesetas.	49.500
2 aprox. de 4.000 ptas cada una para los números anterior y posterior al del premio mayor.	8.000
2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º.	6.000
2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º.	3.500
1.530	1.095.000

Alayor 21 Agosto de 1890.—El Administrador, Miguel Guinard.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Recomendados por la Real Academia de Medicina DE VIVAS PEREZ Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, pericis con eripios fetidos. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

SALICILATOS de bismuto y cerio

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

PRECIOS:

EN TODA ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS DEPOSITO GENERAL:

En Almeria: FARMACIA VIVAS Y PEREZ

quien los remite a todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor Garcia, Sociedad Ibero-universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Habana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico: Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR



Se necesitan

muchachas para coser articulo de punto. Se emplearán 30 muchachas de unos doce años para la confeccion del propio articulo, teniendo enseguida máquina. Se proporcionará trabajo a domicilio.

Infanta, 74

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, asi recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrías, heces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Subasta En el despacho del Notario D. Pedro Orfila, a las 11 de la mañana del dia 28 del actual, se venderá en licitacion verbal y a voluntad de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Escolástica núms. 39 y 41. Dicho Notario enterará de los títulos de propiedad y condiciones para la venta.

Subasta El día catorce del próximo Setiembre se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado Binialás del término de Mercadal. El acto tendrá lugar a las 11 de la mañana del citado día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

Se venden unos armarios y un mostrador. Calle del Castillo n.º 1.

VINO BLANCO

a 4 pesetas los 6 litros
CALLE HANNOVER, N.º 8

Para vender Lo están cinco esclares calle de la Iglesia en orillas del mar, en Villacarlos y tres id. en la calle de Buena vista. Informes, calle del Puerto n.º 3 en el mismo pueblo.

Se venden varios objetos propios para tienda en la calle de los Frailes n.º 12, por un precio sumamente módico.

Sardina superior para pescar. Se encontrará en casa de Antonio Fedelich, calle de Hannover núm. 6.

Piano nuevo PARA VENDER. Lo está uno de excelentes condiciones y a un precio muy modesto. En esta imprenta informarán.

Casa para alquilar Calle de Prieto y Caules 61. Informes Frailes 36.

Para vender Lo está una casa con huerto grande, calle del Matadero n.º 2.—Villa-Carlos. Para informes calle de la Fuente n.º 15.

**LA ÚLTIMA MODA
REVISTA SEMANAL HISPANO AMERICANA
DE CUANTO PUEDE Y DEBE INTERESAR
A LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS**

Se publica todos los domingos y contiene numerosos modelos de última novedad en trajes, sombreros, adornos, peinados, labores, dibujos artísticos para bordados, etc., revistas de modas y salones, estudios sociológicos de cuanto se relaciona con la mujer, conocimientos útiles, galería de mujeres notables contemporáneas, consultas sobre cuanto concierne a las modas; labores, higiene, educacion, y demás asuntos que interesan al bello sexo.

Es el único periódico de su clase que se publica en España todas las semanas, el más completo y más barato. Regala figurines de colores, cromos, labores en colores, hojas de patrones, hojas de dibujos para bordados, modelos de ornamentacion y decorado de habitaciones, música.

Precios de suscripcion.—Tres meses, 3'50 pesetas.—Seis meses 7 pesetas.—Un año 14 pesetas.

Admite suscripciones en esta ciudad D. Bernardo Fábregues.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN-FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y esplosiones de gas

prima fija

UNICA EN SU GÉNERO DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

**LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE
Valenzuela**

Se vende a una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.